



Doktorandské štúdium akademický rok 2024/2025

Dekan Fakulty sociálnych vied a zdravotníctva Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre vypisuje v akademickom roku 2024/2025 prijímacie konanie pre absolventov vysokých škôl na **3-ročné denné a 4-ročné externé** doktorandské štúdium (na získanie vedecko-akademickej hodnosti „philosophiae doctor“ – PhD.) v študijných odboroch:

Pedagogická, poradenská a školská psychológia

Podmienky prijímacieho konania:

- ✓ predloženie projektu dizertačnej práce (so súhlasom školiteľa) s teoretickými východiskami, s predbežne zadaným výskumným problémom, metodologickými východiskami, časovým harmonogramom a zoznamom preštudovanej literatúry (aj cudzojazyčnej) z problematiky, týkajúcej sa témy dizertačnej práce;
- ✓ orientácia v odbore (pedagogická, poradenská a školská psychológia, metodológia psychologického výskumu);
- ✓ prezentácia doterajších výsledkov výskumnej činnosti;
- ✓ skúška zo znalosti svetových jazykov (anglický jazyk), odborná diskusia k spracovanému prekladu aktuálneho odborného textu knižného alebo časopiseckého, k téme dizertačného projektu (v rozsahu min. 20 strán prekladu);
- ✓ podmienkou prijatia na doktorandské štúdium je ukončené magisterské štúdium v uvedenom alebo príbuznom odbore.

Sociálna práca

Podmienky prijímacieho konania:

- ✓ predloženie projektu dizertačnej práce (so súhlasom školiteľa) s teoretickými východiskami, s predbežne zadaným výskumným problémom, metodologickými východiskami, časovým harmonogramom a zoznamom preštudovanej literatúry (aj cudzojazyčnej) z problematiky, týkajúcej sa témy dizertačnej práce; na prijímacom pohovore bude vedená rozprava, týkajúca sa projektu dizertačnej práce, ako aj doteraz publikovaných prác uchádzača;
- ✓ orientácia v odbore (sociálna práca, metodológia výskumu v sociálnych vedách);
- ✓ prezentácia doterajších výsledkov výskumnej činnosti;
- ✓ skúška zo znalosti svetových jazykov (anglický, nemecký jazyk), odborná diskusia k spracovanému prekladu aktuálneho odborného textu knižného alebo časopiseckého, k téme dizertačného projektu (v rozsahu min. 20 strán prekladu); uchádzač uvedie na prihlášku do poznámky, z ktorého jazyka má záujem absolvovať prijímaciu skúšku;
- ✓ podmienkou prijatia na doktorandské štúdium je ukončené magisterské štúdium v uvedenom alebo príbuznom odbore.



Termín podania prihlášky:

do 31.5.2024

Elektronická prihláška na adrese:

<https://www.ukf.sk/prijimacie-konanie/prihlasovanie-na-studium>

Predpokladaný termín prijímacích skúšok: posledný júnový, prvý júlový týždeň 2024

Poplatok za prijímacie konanie

- za elektronickú prihlášku 25,00 € (podanú prostredníctvom informačného systému UKF)
- za papierovú prihlášku 30,00 €

Banka: Štátna pokladnica

IBAN: SK73 8180 0000 0070 0007 3025

SWIFT/BIC: SPSRSKBAXXX

Variabilný symbol:

- pri elektronickej prihláške informačný systém určí variabilný symbol automaticky
- pri papierovej prihláške (vzor ŠEVT)
 - 2001xxxxxx (kde xxxxxx je dátum narodenia v tvare DDMMRR, t.j. šesť znakov bez bodky a medzier) pri dennom štúdiu
 - 2002xxxxxx (kde xxxxxx je dátum narodenia v tvare DDMMRR, t.j. šesť znakov bez bodky a medzier) pri externom štúdiu

Do správy pre prijímateľa je potrebné uviesť meno a priezvisko uchádzača. Uchádzač výpis z účtu o bankovom prevode nalepí na 3.stranu prihlášky.

Prihlášky bez dokladu o úhrade poplatku nebudú akceptované!

Spôsob platby: výlučne bankovým prevodom

Adresa fakulty:

Fakulta sociálnych vied a zdravotníctva

Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre

Kraskova ul. 1

949 74 Nitra

Prihlášky (tlačivo ŠEVT Prihláška na vysokoškolské štúdium doktorandské – tretí stupeň) s potrebnými prílohami posielajte na adresu: **Referát pre vedecko-výskumnú činnosť, Mgr. Zuzana Majerová, Fakulta zdravotníctva a sociálnych vied UKF v Nitre, Kraskova 1, 949 74 Nitra.**

K prihláške nevyžadujeme:

- ✓ výpis výsledkov štúdia – str. 2,
- ✓ potvrdenie o odbornej praxi – str. 3 – prílohy.

Kontaktná osoba: Mgr. Zuzana Majerová, 037/6408758, zmajerova@ukf.sk



TÉMY DIZERTAČNÝCH PROJEKTOV FSVAZ PRE AKADEMICKÝ ROK 2024/2025

**Zvolenú tému a projekt je potrebné odsúhlasiť so školiteľom
(podpisom školiteľa na projekt)!**

Pedagogická, poradenská a školská psychológia

Téma dizertačnej práce: *Spánkové návyky, multimediálna expozícia a aspekty osobnostných premenných vo vzťahu k behaviorálnym stratégiám správania u adolescentov*

Školiteľ: doc. PhDr. PaedDr. Marta Zaťková, PhD.

Anotácia: Spánok je dôležitý biologický proces, o ktorom sa preukázalo, že má vplyv nielen na fyzické zdravie (napr. fungovanie imunitného systému, toleranciu bolesti, rýchlosť metabolizmu) (Miglis, 2017), ale aj na psychické zdravie vo vzťahu k emocionálnej stabilite a stresovej reakcii (Assefa et al., 2015) a kognícii (napr. kognitívny výkon a konsolidácia pamäte) (Önder et al., 2014).

Spánková hygiena býva vymedzená ako séria zdravých návykov, ktoré môžu zlepšiť schopnosť zaspáť a zotrvať v spaní (Troy, 2020) tým, že podporujú a pripravujú jednotlivcov na včasný a efektívny spánok (Jan et al., 2008). Mazwiová a kol. (2015) uvádzajú, že spánková hygiena zahŕňa učenie pacientov, ako zmeniť každodenné správanie a kontrolovať vplyvy prostredia na zlepšenie spánku. Nevhodné návyky spánkovej hygieny ako nepravidelný čas spánku a prebúdzania a nedostatočná rutina pred spaním, majú negatívny vplyv, ktorý sa môže u detí ešte viac znásobiť prítomnosťou komorbidných porúch spánku. Dôsledkom toho až 30 % detí môže pociťovať nedostatok spánku a jeho následky (Smaldone et al., 2007). Používanie mediálnych zariadení je u detí stále častejšou aktivitou, ktorou si vyplňajú voľný čas už od útleho veku. V posledných rokoch sa mediálne zariadenia stále viac využívajú aj v rámci edukačného procesu (Lynch & Vargová, 2018).

V rámci dizertačnej práce pod mediálnou expozíciou rozumieme využívanie elektronických zariadení, ktoré majú obrazovku (napríklad televízor, mobilný telefón, tablet, počítač, notebook a pod.), alebo ich využívanie si vyžaduje prítomnosť obrazovky (napríklad herné konzoly), používanie internetu (Marshall et al., 2006).

Osobnostné premenné reflektujúce aspekty stavu a črty budú spracovávané v kontexte statickom a dynamickom so zameraním na aspekty sebahodnoty, sebaregulácie, sebadeterminácie a sebariadenia v akcente aj do behaviorálnych stratégií. Sebaregulácia predstavuje významný osobnostný proces, v rámci ktorého sa ľudia snažia získať si kontrolu nad svojimi myšlienkami, pocitmi, impulzmi a svojim výkonom. Sebaregulácia sa vzťahuje na procesy, ktoré nám umožňujú zamerať svoje aktivity v priebehu času tak, aby sme dosiahli svoje nastavené ciele. Sebaregulácia ako schopnosť ovládať svoje správanie, emócie a



konanie sa vykazuje ako významná charakteristika v oblasti kontroly nad využívaním a trávením času v rámci multimedialnej expozície a zároveň aj schopnosť, ktorá umožní adekvátne nastaviť spánok ma spánkovú hygienu adekvátne k zachovaniu psychického zdravia.

Zámerom dizertačnej práce bude analýza vzťahov medzi subjektívnym hodnotením spánku a realizáciou spánkových návykov pri ovplyvnení multimedialnou expozíciou vo vzťahu k aspektom osobnostných premenných (stav – črta). Dôsledky správania budú zachytené v behaviorálnej analýze foriem trávenia času. Analyzované budú formy trávenia času pred spánkom, tvorba spánkových návykov u detí nastavená rodičmi, spánkové zvyky a rituály. Analyzovaný bude čas krátko pred spaním (cca 2hodiny) a aspekty správania (multimedialna expozícia a jej formy – PC hry, sociálne siete, komunikácia s kamarátmi, videá, tic-toc, prípadne čítanie kníh, rozhovory s rodičmi a pod). Ranné prebúdzanie (emočné ladenie do nového dňa po zobudení) a behaviorálne stratégie fungovania v priebehu dňa, ovplyvnenie emočného ladenia v priebehu dňa, forma negatívnych a pozitívnych dôsledkov predspánkových návykov bude zachytená a analyzovaná s dôsledkom do zachytenia premenných správania a vzťahovaná do aspektov antecedentov (behaviorálne stratégie fungovania v priebehu dňa – napr. poobedné krátke dobehnutie spánkového deficitu, emočné jedenie, šport).

Afiliácia k výskumnému projektu: plán projekt VEGA od r. 2025.

Forma štúdia: denná

Jazyk práce: slovenský



Sociálna práca

Téma dizertačnej práce: *Analýza súčasného stavu sociálnej práce v zdravotníctve v kontexte kreovania klinickej sociálnej práce v SR*

Školiteľ: prof. PhDr. Martina Mojtoová, PhD.

Anotácia: Klinická sociálna práca v Slovenskej republike je inovatívnou témou. Clinical Social Work Federation a Asociácia klinickej sociálnej práce (CSWA) klinickú sociálnu prácu definujú ako „obstaranie a zabezpečenie služieb týkajúcich sa psychického zdravia, lepšej psychosociálnej diagnostiky, terapie a prevencie psychických porúch, emocionálnych porúch a porúch správania u jednotlivcov, skupín a rodín“. Sociálna práca v zdravotníctve, ktorá obsahuje niektoré prvky klinickej sociálnej práce, na Slovensku už roky stagnuje v rámci nejasných podmienok, kompetencií, absentuje miesto sociálneho pracovníka v matici zdravotníckych povolání a legislatívne ukotvenie. Do budúcnosti je potrebné konfigurovať rolu sociálneho pracovníka s príslušnými odbornými kompetenciami, ktoré by spĺňali podmienky klinickej sociálnej práce vo svete. Cieľom dizertačnej práce je identifikovať, analyzovať a komparovať aktuálnu situáciu sociálnych pracovníkov v zdravotníctve, možnosti zainteresovaných rezortov a inštitúcií a pokúsiť sa kreovať akceptovateľný model klinickej sociálnej práce na Slovensku. Zvolený je kvalitatívny dizajn výskumu, metódou získavania dát bude analýza dokumentov a pološtrukturované interview.

Základné metodiky: analýza dokumentov, pološtrukturované interview a SWOT analýza

Výskumný súbor: sociálni pracovníci v zdravotníctve a ďalší pracovníci vybraných subjektov v SR (Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Slovenská komora sociálnych pracovníkov a asistentov sociálnej práce, Asociácia vzdelávateľov v sociálnej práci, Slovenská psychoterapeutická spoločnosť, atď.).

Analýza dát: Získané dáta budú spracované pomocou obsahovej analýzy dát s využitím princípov zakotvenej teórie.

Kľúčové slová: sociálna práca v zdravotníctve, klinická sociálna práca, pacient, potreby, zdravie, sociálny pracovník, terapeut, holistický prístup

Výstupy: Výstupy budú využiteľné pre SKSPaASP, AVSP, MZ SR a MPSVR SR, ktoré sa zaoberajú tvorbou legislatívy, sociálnej a zdravotnej politiky.

Afiliácia k výskumnému projektu: Téma je súčasťou projektu VEGA č.1/0254/23 Možnosti kreovania profesie klinického sociálneho pracovníka v Slovenskej republike

Forma štúdia: denná, externá

Jazyk práce: slovenský



Téma dizertačnej práce: *Individuálne a kolektívne zmocnenie obyvateľstva marginalizovaných sídiel v oblasti terénnej a komunitnej sociálnej práce*

Školiteľ: prof. PhDr. Michal Kozubík, PhD.

Anotácia: Podľa odporúčaní hodnotiacej správy: "Evaluácia dopadu terénnej sociálnej práce 2018" (Hrustič, et. al. 2019) je potrebné v marginalizovaných sídlach "pôsobiť tak, aby aby pracovníci TSP/TP (terénni sociálni pracovníci, terénni pracovníci, pozn. predkladateľov) posilňovali zmocnenie klientov." Navyše sa SR prijatím Zákona č.219/2014 o sociálnej práci a nadväzujúceho Etického kódexu prihlásila k dodržiavaniu globálneho vymedzenia sociálnej práce (IFSW, 2014). Podľa neho má pomáhajúca profesia smerovať k podpore tzv. empowerment (zmocnenia - slovenský ekvivalent uvedený v Kódexe). Avšak systematickejšie vedecko-výskumné projekty explicitne zamerané na problematiku empowerment v národnej odbornej spisbe absentujú. Výskum bude zameraný na oblasť mikro (jednotlivci) a mezo úrovne (rodina, komunita/kolektívne zmocnenie). Cieľom dizertačnej práce je preskúmať koncept zmocnenia v terénnej a komunitnej sociálnej práci s marginalizovanými skupinami.

Základné metodiky: terénny výskum, pološtrukturované interview, Ukotvená teória

Výskumný súbor: komunitní sociálni pracovníci pracujúci v rámci terénnej sociálnej práce v komunitných centrách, klientela: obyvateľstvo marginalizovaných rómskych sídiel

Analýza dát: otvorené, axiálne, selektívne kódovanie, paradigmatický model, matica podmieňujúcich vplyvov

Kľúčové slová: zmocnenie, empowerment, komunitná práca, marginalizované rómske komunity, terénna sociálna práca

Výstupy: tri impaktované články

Afiliácia k výskumnému projektu: Téma je súčasťou projektu VEGA č.1/0777/22 Individuálne a kolektívne zmocnenie obyvateľstva marginalizovaných sídiel v oblasti terénnej a komunitnej sociálnej práce

Forma štúdia: denná, externá

Jazyk práce: slovenský